

行走的圣殿

于中昊



现今的电视广告上，会看见房屋在行走，当然不会真有那样的事；因为行不是房屋的功能，房屋是为了给人住息的。

在以色列人出埃及，旷野的路上，神吩咐摩西，造成会幕，作为神与人相会的所在。耶和華借摩西对以色列人说：“我要在你们中间行走，我要作你们的神，你们要作我的子民。”(利二六：12)在神全家尽忠的仆人摩西，担当神人之间的中保，把神的旨意传达给人，把人的需要陈明在神面前。

及至进入迦南，是大卫的儿子所罗门王，建造成圣殿，作为全国宗教的中心，在那里礼拜，献祭，祷告。神使云充满圣殿，并且从天上降下圣火，焚烧坛上祭物，表明神的同在和悦纳。称为“舍可纳”(Shekinah)，意思是“神圣的同在”。

不过，以色列建国后的历史，堕落败坏相继，甚至关闭圣殿，在圣所中拜偶像，终于神的荣耀离开(结一〇：18,19)，先知以西结见证其依依不舍的情景，也是犹太遗民被掳的时候。

到波斯古列王，准许犹太人归回，并不是复国，也不是宗教复兴，只是在旧的根基上，修复圣殿，是在官方支持下，以相当低的热诚进行的。

两约之间，是缺乏启示沉默的四个世纪。

被掳分散的犹太人，除了有形偶像，也兴起了会堂，是社区宗教教育，比较深入基层。可是，会堂并不代替圣殿，也未称为圣殿。

至罗马统治之下，迎来辉煌的希律圣殿，大致可称为政教合营，沦陷为分赃系统，以至“殿”不如“店”，更变为“贼窝”！使柔和谦卑的耶稣，不得不作羔羊义怒，洁净父祷告的殿(约二：13-17太二一：12,13)。

耶稣回答传统以圣殿自豪的犹太人说：“你们拆毁这殿，我三日内要再建立起来。”(约二：19)其实，那个圣殿虽然外面辉煌，并不代表什么光荣，只是罗马统治者利用宗教的记号。但耶稣说的是“以自己的身体为殿”。但“拆毁圣殿”的话(太二六：61二七：40可一四：58一五：29)，竟为有心激动情绪的人所引述，作为反叛制定宗教的供证；犹太教中不乏坚持“卫教之士”，实在是维护自己既得利益，把耶稣钉十字架。

新约教会第一位殉道的司提反，也是因犹太人的假见证：“不住的糟践圣所和律法”(徒六：13)。他们把圣殿当偶像，凡不同意任何圣殿系统的，都被定为仇敌。

新生的教会并未反对圣殿，使徒们把它当作聚会的地方，传扬基督圣道的平台。所以新约未提建造教堂的事，是在圣徒家中聚会；后来由墓穴的“地下教会”，建立了教堂，也不曾把教堂当作圣殿。

人有个倾向，就是在神的话以外，要有可见的物质东西，也许，起初只是作为敬拜的帮助，后来竟然成为敬拜的对象。但因此失去了敬拜的实质，走向失误和败坏。

教会的主以祂自己的身体为殿，因为有圣灵的同在；主也许可祂与信的人同在，借着圣灵住在信徒的里面，也就是在教会里面。这小群分别出来的信徒，正如旧约教会的以色列人。使徒保罗见到哥林多的信徒，他们不在于什么特别的建筑物，而在于因信主有不同的生命，有永生的神住在他们里面：“我们是永生神的殿。就如神曾说：我要在他们中间居住，在他们中间来往，我要作他们的神，他们要作我的子民。”(林后六：16)所根据的“神曾说”，是引述利未记第二十六章12节的话。

神的儿子基督耶稣，“道成了肉身，住在我们中间，充充满满的有恩典，有真理。我们也见过祂的荣光，就是父独生子

的荣光。”(约一：14)直译为“在我们中间支搭帐棚”，正是神与人相会的会幕。基督耶稣是满有神荣光的会幕，是行走的圣殿。

使徒保罗对哥林多教会的圣徒说：“岂不知你们是神的殿，神的灵住在你们里头吗？”(林前三：16)这说明基督徒的尊贵。

又说：“岂不知你们的身子就是圣灵的殿吗？这圣灵是从神而来，住在你们里头的。”(林前六：19)

在以弗所书，保罗更指出，教会是蒙拣选的族类，是与众不同的，包括不同的种族：“你们不再作外人和客旅，是与圣徒同国，是神家里的人了；并且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶稣自己为房角石，各房靠祂联络得合式，渐渐成为主的圣殿。你们也靠祂同被建造，成为神借着圣灵居住的所在。”(弗二：19-22)彼得称信徒为“活石”(彼前二：5)，经主这些人集合在一起，被圣灵成为圣殿。

可是，你可能都参加过教堂中举行的聚会。当然是新约的教会聚会。但会惊奇的发现，演唱纯旧约的诗歌：“上主在祂的圣殿中；全地的人，都在祂面前肃敬静默。”(哈二：20)

圣经是敞开的。我们都可以看出，这里所引用的经文意义，与先知的预言并不相同。

有人近于讽刺的说：“如果谁别有存心，他可以引经据典，证明他想的任何话。”这就是表示断章取义的妙用。这可不是好玩的事，而是传播错误的教导。

教堂是圣殿吗？

不是。就算早生二千年，就算把教堂搬到巴勒斯坦，也成不了圣殿；连将来的日子，也不会有圣殿出现。因使徒约翰说，在新耶路撒冷：“我未见城内有殿，因主神全能者和羔羊为神的殿”(启二一：22)。

圣经如何教导？

新约圣经反复告诉我们，“圣殿”是指蒙拯救的人说的。旧约的圣殿是一座，新约的圣殿是一群活的人，有永远生命的人。

观念该纠正吗？

有人认为，这只是名用的经文意义，与实际无关紧要。实际上，并非如此。因为语文形成观念，错误的观念，会把人带向错误的行动方向：把有新生命的活人，变成没有生命的物质建筑，怎会不是大事？物质的殿，是敬拜的媒介，竟然会成为敬拜的对象；但活的圣殿，灵宫，如果失去行动，岂非更不幸？

旧约的殿，叫人以礼仪敬拜，亲近神；行走的殿，是到人中间，叫人成为圣殿，神居住在里面。旧约时代，神向人显现成肉身，在十字架上为救世人受死，圣殿的幔子裂开，以自己的血立了新约，使神住在信的人里面。

祝所有的圣徒，都成为行走的圣殿，生活就是敬拜，见证神的荣耀。



倘若这人与那人有嫌隙、总要彼此包容、彼此饶恕。主怎样饶恕了你们、你们也要怎样饶恕人。(歌罗西书 3:13)

做人不是只靠学问，更应该要有容人的雅量。你的能力决定你能得到什么，而你的格局，却决定你最终能走到哪里。到了一定年纪要想走得远，一定要操练容人之量。

他开口就发智慧。他舌上有仁慈的法则。(箴言 31:26)

一个真正有教养的人，绝不是没有脾气的人，只是不会把脾气发到比自己弱的人身上。当你不把自己抬得太高，脾气就会压得很低。不轻贱他人，是难得的仁慈；不以势压人，是高级的善良。

天国近了，你们应当悔改是什么意思？

洪顺强

圣经记载施洗的约翰与主耶稣出来传道时呼人说：“天国近了，你们应当悔改”，这是一个非常重要的信息，其明显目的就是盼望人能进天国，今天这个信息继续在呼喊，但却仍有很多人回应，原因何在？也许是因为人不明这呼吁的重要性，又或者根本不明白其意思，让我们来思考一下。

“天国”不是指“地上的国”

“天国”其实是一个属灵的国，它不像地上的国，不是一个按着肉眼及地上的体制可以看见的国，意即有君王、有国家的宪法或法律、有军队等东西。然而这个属灵的国，在意义上与地上的国有相同的意义，意即指地上的国有君王；天国也有天国的君王，这君王就是造物主上帝(或称为神)。

以色列人非常明白这个天国的意义，上帝拣选他们作为祂的子民，目的是要他们为上帝作见证，叫人认识上帝才是万王之王、万主之主。建立一个以上帝为首的国度，这本是应该的，圣经说：“因为万有都是本于祂，倚靠祂，归于祂。愿荣耀归给祂，直到永远。阿们！”(罗马书 11:36)

昔日上帝拣选带领以色列人离开为奴之地埃及，为他们预备摩西作领袖。圣经出埃及记 19:3-6 说：摩西到上帝那里，耶和華(上帝的称呼)从山上呼唤他说：“你要这样告诉雅各家，晓谕以色列人说：『我向埃及人所行的事，你们都看见了，且看见我如鹰将你们背在翅膀上，带来归我。如今你们若实在听我的话，遵守我的约，就要在万民中作属我的子民，因为全地都是我的。你们要归我作祭司的国度，为圣洁的国民。』”这些话你要告诉以色列人。”

故此，以色列人有一个很重要的使命，就是在万民中为耶和華上帝作见证，叫人认识上帝的国度，圣经以赛亚书 43:10-12 清楚说明：“耶和華说：你们(以色列人)是我的见证，我所拣选的仆人。既是这样，便可以知道，且信服我，又明白我就是耶和華。在我以前没有真神；在我以后也没有。惟有我是耶和華；除我以外没有救主。我曾指示，我曾拯救，我曾说明，并且在你们中间没有别神。所以耶和華说：你们是我的见证，我也是

上帝。”

上帝要以色列人以祂为主为王，让祂掌王权居首位，使他们亲身体会“以耶和華為神的，那国是有福的！祂所拣选为自己产业的，那民是有福的！”(圣经诗篇 33:12)另一方面亦在唤醒世上各民、各族、各方、各国都应敬拜真神上帝、敬畏祂而得福。

上帝预备了进天国的门

历史告诉我们以色列人失败了，他们多次没有好好地跟随上帝，不听这位天国君王的话，更远离祂去拜偶像及犯罪等，故上帝刑罚他们，使他们多次落在敌人手里，例如以色列北国被亚述亡国，以色列南国则被巴比伦亡国。

以色列人虽然失败，但上帝却不会失败，祂的应许没有落空，祂早在人类始祖犯罪后应许赐下救主，透过祂带领人进上帝的国，而主耶稣基督就是上帝自己道成肉身的救主。

当主耶稣到世上来传道之前，上帝差遣施洗的约翰作先锋，预备主的路，故此他一出来传道时，便说“天国近了，你们应当悔改！”盼望当时正等待救主

的犹太人，预备好他们的心迎接要来的救主耶稣，叫他们信主后再把福音传开，使万民作祂的信徒得以进入神的国。

主耶稣说：“我就是门；凡从我进来的，必然得救。”(约翰福音 10:9)所以，主耶稣传道时，同样呼吁人要悔改相信祂得以进入神的国。

“地上的国”会被销尽

昔日以色列人的失败正提醒世人及各国，人若不以耶和華為神的，不听从造物主教导吩咐，不敬拜真神而敬拜金银木石所造的假神，他们同样也会遭上帝审判，最终就是沉沦灭亡。

圣经清楚的预言，世界已经败坏了，有一日救主主耶稣会再来审判世界，并且实现新天新地的天国。圣经彼得后书 3:10-13 说：“但主的日子要像贼来一样(即没有人知道何日何时)。那日，天必大有响声废去，有形质的都要被烈火销化，地和其上的物都要烧尽了。这一切既然都要如此销化，你们为人该当怎样圣洁，怎样敬畏，切切仰望神的日子来到。在那日，天被火烧就销化了，有形质的都要被烈火熔化。但我们

照他的应许，盼望新天新地，有义居在其中。”

主耶稣早已预言末世时，世界会越来越败坏，祂说：“那时，必有许多人跌倒，也要彼此陷害，彼此恨恶；且有好些假先知起来，迷惑多人。只因不法的事增多，许多人的爱心才渐渐冷淡了。”(马太福音 24:10-12)

圣经提醒我们：“不要爱世界和世界上的事。人若爱世界，爱父(神)的心就不在他里面了。因为凡世界上的事，就像肉体的情欲，眼目的情欲，并今生的骄傲，都不是从父来的，乃是从世界来的。这世界和其上的情欲都要过去，惟独遵行神旨意的，是永远常存。”(约翰一书 2:15-17)

“悔改”才可以进天国。地上的国有她的子民，人要入借才可成为某国的国民，并且可以享受那国的一切福利。同样人要借着救主耶稣基督才可成为天国的子民，才有资格进天国及得着其中的一切丰盛。

施洗的约翰及主耶稣呼吁人“要悔改”，这是上帝对人的要求，原因是人离开了祂、不认识祂、甚至悖逆祂。“悔改”就是“归

向”，人需要为自己的罪恶过犯后悔难过，并且愿意归正转向真神，离弃偶像及自我中心，承认耶稣基督为主。

圣经说：“你若口里认耶稣为主，心里信神叫他死而复活，就必得救。因为人心里相信，就可以称义；口里承认，就可以得救。经上说：『凡信祂的人必不至于羞愧。犹太人和希腊人并没有分别，因为众人同有一位主；祂也厚待一切求告祂的人。因为凡求告主名的，就必得救。』”(罗马书 10:9-13)

上帝的心意

圣经使徒行传 17:30 说：“世人蒙昧无知的时候，神并不监察，如今却吩咐各处的人都要悔改。”又说：“主所应许的尚未成就，有人以为祂是耽延，其实不是耽延，乃是宽容你们，不愿有一人沉沦，乃愿人人都悔改。”(彼得后书 3:9)

上帝的心意是要拯救人，祂希望人丰富富足的进入祂的国。亲爱的朋友，你已经得救了吗？你已经是神国子民吗？若不，请快快认罪悔改、接受救主，一起来跟随基督。

来源：真理报